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«Πολύ καλό, αρκεί να βγει... αληθινό»
Ως πολύ καλό για να βγει... εφαρμόσιμο και επομένως αληθινό 

αποτιμά η αγορά το πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων που δεσμεύε-

ται να εξειδικεύσει και να εφαρμόσει η κυβέρνηση στο επόμενο 

τετράμηνο. Τραπεζίτες, επιχειρηματίες, χρηματιστές και στελέχη 

ελεγκτικών εταιρειών συμφωνούν στη διαπίστωση ότι η λίστα 

μεταρρυθμίσεων που υπέβαλε η κυβέρνηση και ενέκρινε το 

Eurogroup είναι ό,τι χρειάζεται η χώρα για να κάνει το επόμενο 

βήμα. «Το κείμενο μοιάζει με σύνοψη όσων αποφύγαμε να κά-

νουμε, ως χώρα, από τον Μάιο του 2010 ως σήμερα. Μακάρι να 

ψηφιστούν και κυρίως να εφαρμοστούν», δήλωσε στο Euro2day.

gr υψηλόβαθμο τραπεζικό στέλεχος, σημειώνοντας ότι η εφαρμο-

γή του προγράμματος είναι στοίχημα όχι μόνο για την κυβέρνηση, 

αλλά για όλες τις φιλοευρωπαϊκές πολιτικές δυνάμεις. 

Η ανησυχία της αγοράς για την εφαρμογή του προγράμματος δεν 

εστιάζεται τόσο στις αντιδράσεις της αντιπολίτευσης, όσο σε αυ-

τές εντός των κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση. Το πρώτο 

crash test θα είναι, σύμφωνα με την αγορά, η εξειδίκευση των 

μεταρρυθμίσεων, καθώς τόσο η πλευρά του οικονομικού επιτελεί-

ου, όσο και αυτή των δανειστών παραδέχεται ότι πρόκειται για ένα 

γενικόλογο κείμενο.

«Προς το παρόν το γενικόλογο κείμενο αφήνει περιθώρια για πο-

λιτικές ερμηνείες», σημειώνει οικονομικός διευθυντής εισηγμένης 

στο Χ.Α. εταιρείας, «στην πραγματικότητα όμως η κυβέρνηση 

έχει αναλάβει δεσμεύσεις που βάζουν φρένο στην υλοποίηση 

του προεκλογικού προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ». Σύμφωνα με 

τον ίδιο η πεμπτουσία του προγράμματος είναι τα τρία «ΔΕΝ» που 

υπέγραψε η κυβέρνηση, καθώς δεσμεύτηκε ότι δεν πρόκειται να 

προχωρήσει σε μονομερείς ενέργειες που θα έχουν αρνητικό 

αντίκτυπο σε δημοσιονομικό επίπεδο, σε επίπεδο χρηματοπι-

στωτικής σταθερότητας (δηλαδή στο τραπεζικό σύστημα) και 

στις προοπτικές ανάπτυξης. Το παραπάνω τρίπτυχο αποτελεί τον 

θεμέλιο λίθο της συμφωνίας από πλευράς Ευρώπης και ΔΝΤ, που 

αντιλαμβάνονται την ενδιάμεση συμφωνία ως παράταση του υφι-

στάμενου Μνημονίου.

Εξαιρετικά επιφυλακτική είναι η αγορά ως προς το πώς θα κατα-

φέρει η κυβέρνηση να καλύψει το χρηματοδοτικό κενό Μαρτίου 

– Απριλίου, καθώς μέχρι το τέλος Απριλίου η κυβέρνηση θα 

πρέπει να εξειδικεύσει τις μεταρρυθμίσεις, ενώ η εκταμίευση των 

δόσεων εξαρτάται από την εφαρμογή τους. Άλλωστε και στην 

κυβέρνηση παραδέχονται ότι το συγκεκριμένο θέμα συνιστά τη 

μεγαλύτερη αβεβαιότητα αυτή τη στιγμή.

Στη λίστα των μεταρρυθμίσεων η κυβέρνηση συμπεριέλαβε την 

ανάγκη να υπάρξουν μέτρα ανακούφισης για δανειολήπτες που 

ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, στην πράξη όμως το 

σχέδιο για δημιουργία κρατικής bad bank φρενάρει. Δεν είναι 

τυχαίο ότι στη λίστα αναφέρεται σαφώς πως η αντιμετώπιση των 

κόκκινων δανείων θα λάβει υπόψη της την κεφαλαιοποίηση των 

τραπεζών και τη λειτουργία του δικαστικού συστήματος. Πρόκειται 

για δύο δικλίδες ως προς το προεκλογικό πρόγραμμα του ΣΥΡΙ-

ΖΑ που προέβλεπε αφενός ότι οι τράπεζες μπορούν να χρησιμο-

ποιήσουν τις σχηματισθείσες προβλέψεις για σταδιακή διαγραφή 

κόκκινων δανείων, αφετέρου ότι η διαδικασία θα έφευγε από τα 

δικαστήρια και θα την αναλάμβανε ενδιάμεσος φορέας.

Επιπρόσθετα, η κυβέρνηση αναλαμβάνει τη δέσμευση να δια-

φυλάξει τη λειτουργία των τραπεζών με όρους αγοράς, και να 

σεβαστεί τον ρόλο του ΤΧΣ ως προς τους στόχους της εξασφά-

λισης σταθερότητας και της συμμόρφωσης με τους κανόνες 

ανταγωνισμού που θέτει η DG Comp. Πρόκειται για δεσμεύσεις 

που περιορίζουν δραστικά το προεκλογικό σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ 

για μεγάλες αλλαγές στο νόμο που διέπει τη λειτουργία του ΤΧΣ 

και τις σχέσεις του με τις συστημικές τράπεζες στις οποίες έχει 

εισφέρει κεφάλαια.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ: Η κυβέρνηση όχι μόνο δε-

σμεύεται, αλλά και δηλώνει αποφασισμένη να 

συνεχίσει τον εκσυγχρονισμό του συνταξιο-

δοτικού συστήματος, σύμφωνα με το e-mail 

Βαρουφάκη στο Eurogroup. Η ανησυχία των 

ασφαλισμένων, πάντως, εντείνεται από την α-

πουσία οποιασδήποτε πρόβλεψης για πάγωμα 

των μειώσεων σε κύριες και επικουρικές συ-

ντάξεις, κατάργηση της ρήτρας μηδενικού ελ-

λείμματος και επαναφορά της 13ης σύνταξης 

στους χαμηλοσυνταξιούχους. Απουσία ρητής 

αναφοράς διαπιστώνεται και στα εργασιακά, 

κυρίως όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα επα-

ναφοράς του κατώτατου μισθού στα 751 ευρώ, 

ενώ το e-mail Βαρουφάκη βάζει φρένο στις 

πρόωρες συνταξιοδοτήσεις σε δημόσιο και ευ-

ρύτερο δημόσιο τομέα, προβλέπει ενοποιήσεις 

ταμείων και στενότερη σύνδεση εισφορών και 

εισοδημάτων. Κύκλοι της Γενικής Γραμματείας 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων ξεκαθάριζαν ότι η κυ-

βέρνηση δεν θα προχωρήσει σε μειώσεις κύρι-

ων και επικουρικών συντάξεων. Όσο αφορά τις 

πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, ξεκαθάριζαν ότι 

δεν θα θιγούν δικαιώματα εργαζομένων γυναι-

κών με ανήλικα, άτομα με ειδικές ανάγκες και 

εργαζόμενοι σε βαρέα - ανθυγιεινά, ενώ όποιες 

ενοποιήσεις αποφασιστούν θα γίνουν αφού 

προηγηθεί διάλογος με τους φορείς των ενδια-

φερόμενων. Ειδικά για το θέμα της εξάλειψης 

κινήτρων και των παραθύρων που οδηγούν 

σε κατάργηση των πρόωρων συνταξιοδοτή-

σεων, στο στόχαστρο πιθανότατα θα μπουν 

όσοι ασφαλισμένοι -δημόσιοι υπάλληλοι και 

εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ και τράπεζες- έχουν κα-

τοχυρώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι τις 

31/12/2012 και μπορεί να εφαρμοστεί είτε με 

τη μέθοδο της σταδιακής αύξησης των ορίων 

ηλικίας συνταξιοδότησης είτε με την κατάργη-

ση των προγραμμάτων εθελουσίας εξόδου και 

την επιβολή επιπλέον κινήτρων ή αντικινήτρων 

σε όσους επιλέγουν την πρόωρη έξοδο. Όσον 

αφορά τη δύσκολη εξίσωση της μείωσης των 

κοινωνικών πόρων, θέμα για το οποίο επέμεναν 

με ιδιαίτερο ζήλο οι εκπρόσωποι των «θεσμών», 

σύμφωνα με πληροφορίες θα επιδιωχθεί, όπου 

καταργηθούν, να υπάρξει πρόβλεψη για εύρε-

ση πρόσθετων πόρων από άλλες πηγές, ώστε 

να μην υπάρξει έλλειμμα στα ταμεία. Στο κάδρο 

των αλλαγών μπαίνουν κυρίως οι κλάδοι των δι-

κηγόρων και των μηχανικών στο ΕΤΑΑ, καθώς 

και το ταμείο των δημοσιογράφων, ενώ μένει να 

διευκρινιστεί εάν υπό κατάργηση τελούν και οι 

κοινωνικοί πόροι που κατευθύνονται στον ΟΓΑ. 

Η δεύτερη συνεδρίαση της εβδομάδας 

ξεκίνησε με μικτή εικόνα και εναλλαγές 

προσήμων για τον Γενικό Δείκτη και εξε-

λίχθηκε σε καθαρά πτωτική, που ξέφυγε 

αρκετά από τα όρια της αναμενόμενης 

και, κατά πολλούς, λογικής διόρθωσης.

Δεν χωρά η π ότι οι αμέσως επόμενες 

συνεδριάσεις θα αποτελέσουν σηματω-

ρό για τη βραχυπρόθεσμη τάση.

Τρεις ήταν οι βασικοί λόγοι της χθεσινής 

τελικής διορθωτικής εικόνας. Ο πρώτος 

λόγος ήταν οι κινήσεις κατοχύρωσης ση-

μαντικών βραχυπρόθεσμων κερδών (τα 

περισσότερα από τα ενεργά χαρτοφυ-

λάκια δεν φημίζονται για τοποθετήσεις 

μεσομακροπρόθεσμου ορίζοντα). Ο 

δεύτερος λόγος ήταν η ανακοίνωση από 

τη STOXX Limited που μεταξύ άλλων 

ανέφερε ότι οι ελληνικές τράπεζες Πει-

ραιώς και Eurobank αποσύρονται από 

τη σύνθεση του πανευρωπαϊκού δείκτη 

Stoxx 600. Τρίτος λόγος οι ενδείξεις 

σύμφωνα με τις οποίες εντείνονται οι 

διαφωνίες στους κόλπους του κυβερ-

νώντος συνασπισμού, όσον αφορά την 

οικονομική πολιτική που θα ακολουθηθεί 

και για την οποία έχει υπάρξει μία κατ’ 

αρχήν συμφωνία με τους δανειστές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 923,03 -1,59%

FTSE 273,01 -2,97%

FTSEM 968,71 1,03%

Δείκτης Τραπεζών 841,62 -9,45%

Μετοχές με άνοδο 48

Μετοχές με πτώση 84

Μετοχές αμετάβλητες 24

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

159.860.689

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

221.052.474


